Бугримова Анжелика Дмитриевна

Енлы эском

Сказка

Олісны-вылісны вольной светын гозъя. Налон эз вов ни кага, ни баля, вообще некод эз вов. Весиг шыръяс волі керкасо кытшолон муноны. Олісны гозъя эсько и мирон да ладон, но вывті жо нин налы волі гажтом. Да и эз на порысьось найо вовны. Вот пыр тшокыдджыка и тшокыдджыка найо думыштчывл1сны сы йылысь, мыйла налон оломыс татшом, но вочакыв эз сюр. Тадз коли эз оти ар да тулыс.

И вот корко отчыд, Роштво водзын, на доро кодко гольодчис, а готырые сэки буретш суседъясо петіс. Восьтіс одзосто мужичойыд да шемосмис: сы водзын сулаліс сэтшом мича ныв, мый мужикыдлон весиг син водзас портмасьны заводитіс, А ичмоньыд сэтшом мыла голосон, роч ногон, заводитіс ылодлыны мужичойто: «Пойдем, красавец, со мной, ни в чем не будешь нуждаться». Мужичойлон став думыс нин волі тайо мича ань йылысь, быттьо сійос колдуйтісны, пасьтасис да пето нин волі керкасьыс, но друг кодко быттьо сылы шопкодіс пеляс: «Эн эскы тайо мича чужомаыслы, сьод думьяса Ёма тайо, кутчысь ён кабырнад сылон коса помо да тракнит, сэки сылон став мичлуные сылон исковтас». Быттьо вотын мужичой тракнитіс косаодыс «красавицато» и дзик пыр жо сы водзын лои чукля кока, мегыр ныра, пиньтом вома Ёма. Пока сайкаліс мужичой, Ёмаыдлон и дукыс нин эз вов.

Час-мöд мысти локтіс гöтырыс гортас и дзик пыр казяліс, мый верöсыс абу ас кодьыс. Заводитіс гöтыр юасьны верöслысь, мый сыкöд лои. Ставыс пö бур шуис и мöдöдчис узьны, но ланьтны сідз эз и вермы, войбыд синсö эз куньлы, син водзас öтарö бергаліс мича ныв. Мöд луннас гöтыр бара пондіс юасьны, мый пö тэкöд лои, сэсся и висьталіс верöсыд ставсö, мый сыкöд вöлі.

Гöтыр кывзіс ставсö да зэв нора сэсся бöрддзис. Ме пö и виноват ставсьыс, мый миян олöмным татшöм, грека пö ме. Тэ пö вот вермöмыд Ёмаыдлы не эскыны, а ме пö эг вермы да öнöдз на ме сы вылö уджала: быд куим тöлысь менö Ёма пöртö мича нылö да тшöктö чукöртны аслыс уджалысьясöс и колö пö меным чукöртны сюрс да еще дас кык сюрс ён йöзöс. И кытчöдз пö ме тайöс ог вöч, сэтчöдз оз ло миян ни кага, ни баля.

Дзикодз шого усисны гозъя. Да ладно по, мужичойыс роч кывто волі тодышто да и шуис: «Водам узьны, утро вечера мудренее». Войнас мужиклы вото уськодчис порысь мамыс да и шуис: «Ак тэ, сьоломшорой менам, эн шогсьы, отсышта тэныд. Аски Роштво, ыджыд крам праздник, ветлой готырыдкод вичкоо, ыджыд сила сэнш бергало тайо праздник дырйиыс, да и батюшкоыд тіянлы тшотш жо отсыштас».

Мёд луннас гозъя сідз и вёчисны. Мунісны вичкоё, ставсё висьталісны батюшколы. Батюшко сэсся найёс сьылёдіс — мыссьёдіс, тшынёдіс да и шуис: «Лёклы энёй эскей, эскей Енлы, быд лун юрбитей, и Ёмаыд сэсся тіянёс оз вёрзьёд».

Кывзысисны батюшколысь гозъя, эскисны сылы. А мод Роштво кежло налон волі оз тусь кодь мичаник нывка, кань да пон, гид тыр скот да амбарын шуркъялысь шыръяс.

Как мухи летали в Космос

Сказка

Давно это было. В прекрасной стране Насекомоландии, почти на краю Земли, жили мухи. Отца звали Цзинь, мать — Мушкой, а красавца-сыночка — Мух-Мухом. Они очень любили путешествовать, поэтому каждый год они совершали поездки в разные места. И почти всю планету они уже объездили.

Однажды вечером Мух-Мух, когда он пришел из школы, начал рассказывать родителям о Космосе. И так он увлекательно рассказывал, что им захотелось самим все это увидеть. И решили они отправиться в Космос. Но оказалось, что это не так-то просто. Надо было построить космический корабль, а это умел делать только старый шмель, но ему нужны были помощники. Мух-Муху так хотелось слетать в Космос, что он смог уговорить всех своих товарищей помочь шмелю. Не один день они работали, вот уже весна закончилась, лето и осень. Постепенно дело шло к завершению. И вот в канун Нового года корабль был готов. Семья Мух-Муха решила встретить Новый год в Космосе. Собрались они и полетели. Космос был удивительный. Там было темно, а вокруг сияли звезды, летали кометы, НЛО. А планета, на которой они жили, с космоса была похожа на зеленое облако.

Неожиданно их остановил космический патруль. Оказывается, они всех поздравляли с Новым годом. Патруль дал им карту Космоса, чтобы они не потерялись, и это им очень помогло. Совершив путешествие по Космосу, они вернулись домой, довольные и счастливые. И с тех пор семья Мух-Муха каждый день рассказывают всем о путешествии в Космос.